= PREFEITURA MUNICIPAL DO CABO DE SANTO AGOSTINHO

PREFEITURA DO

_$_§c ABO CONCURSO PUBLICO — EDITAL N° 01/2019

PROFESSOR Il - CIENCIAS

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

EIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I.  Nesta prova, vocé encontrard 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta)
questdes objetivas correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa 10 (dez) questoes,
Raciocinio Légico 10 (dez) questdes, Legislagdo 10 (dez) questdoes e Conhecimentos Especificos
10 (dez) questoes.

Il. Verifique se seu nome e numero de inscri¢do estdo corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique
o fiscal.

lll. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso o cargo esteja
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas
reclamagdes posteriores nesse sentido.

IV. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

V. Verifique se a impressao, a paginagdo e a numeragao das questdes estdo corretas. Caso observe qualquer
erro, notifique o fiscal.

VI. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme
0 exemplo no préprio cartdo de respostas.

VII. O sistema de leitura e processamento das folhas de resposta n&o registrara a resposta em que houver falta de
nitidez na marcacgao e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

VIII. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes
registradas no caderno n&o serdo levadas em consideragao.

X. Vocé dispoe de 03 (trés) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar
o cartao de respostas.

XI. O candidato so6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas ap6s seu inicio.

Xll. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrénicos.

Boa Prova!
INSTITUTO BRASILEIRO DE FORMA([\O E (APA(ITA@O
T-*-i CABO GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 1bfe
NOME: ASSINATURA DO CANDIDATO: INSCRIQAO:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo para responder as questdes
de 1a8.

Tomar decisdes nem sempre é algo facil.
Tomar boas decisbes, entdo, pode ser ainda mais
dificil. Mas, chegar la ndo tem muito segredo: ponderar
sobre as diversas possibilidades e ter um senso critico
sdo caminhos que costumam fazer tudo dar certo.
Ainda que isso, vez ou outra, envolva ir de encontro
com suas proéprias opinides.

Agora, imagine vocé ter uma autoconfianga
muito grande e simplesmente ndo considerar nada
disso? Pois é, cientistas da Universidade de Waterloo,
no Canada, constataram que é exatamente o que
acontece com pessoas narcisistas.

A origem da palavra “narcisismo” deriva da
histéria de Narciso, o belo jovem da mitologia grega que
— Spoiler — morre por se apaixonar por sua propria
imagem refletida num espelho d’agua. Além da critica
6bvia ao culto exagerado a prépria imagem, o mito
também chama atengdo para o individualismo e a
autoconfianga. Narcisistas geralmente possuem essas
caracteristicas, 0 que acaba fazendo com que eles
realmente achem que n&o precisam de nada além de
seu proprio ponto de vista para tomar uma decisédo
acertada.

Pessoas narcisistas ndo costumam fazer isso
por mal: elas tém uma convicgdo clara de que ja
nasceram pensadores criticos altamente inteligentes —
e, por isso, ndo precisam colocar nada na balanga. O
problema é que os altos niveis de confianga que eles
tém em suas habilidades intelectuais vira e mexe estao

equivocados.
(Fonte: Superinteressante)

3) De acordo com o texto, analise as afirmativas
abaixo.

I. A palavra “spoiler’, utilizada no terceiro
paragrafo, tem funcao de prevenir o leitor de
que o desfecho da narrativa sera revelado,
no caso, da narrativa mitica.

IT. Os narcisistas tendem a se achar
autossuficientes, devido ao seu individualismo
exagerado e a falta de confianga nas pessoas.

III. Apesar de serem inteligentes, os
narcisistas, tendem a supervalorizar essa
qualidade, o que pode, vez ou outra, leva-
los ao erro.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa T esta correta.

b) Apenas as afirmativas T e TIT estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas IT e T1T estdo corretas.

d) Apenas a afirmativa T1T esta correta.

4) Leia com atencdo a reescrita do trecho e

assinale a alternativa que preencha, correta e
respectivamente as lacunas.

“ critica  6bvia exaltacao
exagerada da prépria imagem, acrescenta-se que o
mito chama atengéo para autoconfianga, além
de fazer referéncia ao individualismo do narcisista.”

alala
hal/ al a
alal a
alal a

1) De acordo com o sentido do primeiro paragrafo 5) De acordo com o texto e com a Gramatica
do texto, assinale a alternativa correta. Normativa da Lingua Portuguesa, analise as
a) Se ja é dificil tomar decisbes, tomar decises afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)

dificeis nunca & uma tarefa fAcil. ou Falso (F).

b) Seguir a intuigdo, procurando seguir sempre as
proprias opiniées, é um caminho seguro para ( )No trecho “Ainda que isso, vez ou outra”, a
se tomar uma boa decis3o. palavra destacada tem fungéo anaférica, ja que

c) Considerar as varias possibilidades com criticidade faz referéncia a uma ideia ja enunciada no
garante o é&xito de um empreendimento. texto, retomando-a.

d) Abandonar certas opinides, quando contrarias & ( )No trecho “Narcisistas geralmente possuem
andlise critica, pode resultar em uma boa decis3o. essas caracteristicas”, a palavra destacada

tem fungdo cataférica, ja que faz referéncia a

2) A partir da leitura e interpretagdo do texto, uma expressao ainda ndo enunciada no texto,
assinale a alternativa correta. antecipando-a.

a) Por ser um texto jornalistico, cuja fungdo é () No trecho “além de seu proprio ponto de vista”,
expositiva, o texto ndo utiliza sequéncias a palavra destacada é, morfologicamente,
explicativas na sua composigo. classificada como um pronome demonstrativo.

b) Os cientistas da universidade canadense de () No trecho “O problema € gue os altos niveis de
Waterloo tornaram-se especialistas nas histérias confianga”, a palavra destacada ¢ classificada,
que se relacionam ao mito grego de Narciso. morfologicamente, como um pronome relativo.

c) A palavra “narcisismo” transformou-se em um
conceito utilizado para pensar a sociedade, Assinale a alternativa que apresenta a
sendo utiizado em outras 4areas do sequéncia correta de cima para baixo.
conhecimento, além da mitologia. a) V,F,F,F.

d) A autoconfianga dos narcisistas oculta um b) F,V,F, V.
complexo de inferioridade, que eles tentam c) F,F,V,V.
esconder apresentando-se como pessoas de d) V,V,F,F
intelecto acima da média.
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6)

7)

8)

Leia atentamente os trechos reescritos abaixo
e, de acordo com as regras de pontuagao
previstas na Gramatica Normativa da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa incorreta.

a) Deriva da histéria de Narciso, o belo jovem da
mitologia grega, a origem da palavra
“narcisismo”.

b) E do belo jovem da mitologia grega, Narciso,
que se origina a palavra “narcisismo”.

c) Narciso, o belo jovem da mitologia grega, é
quem inspira a origem da palavra “narcisismo”.

d) A origem da palavra “narcisismo”, é inspirada
em Narciso, o belo jovem da mitologia grega.

De acordo as regras de acentuaciao da
Gramatica Normativa da Lingua Portuguesa,
assinale a alternativa incorreta.

a) A palavra “facil” recebe acento grafico segundo
a mesma regra gramatical da palavra “portatil”.

b) A palavra “I&8” recebe acento grafico segundo a
mesma regra gramatical da palavra “pa”.

c) A palavra “vocé” recebe acento grafico
segundo a mesma regra gramatical da palavra
“caraté”.

d) A palavra “é” recebe acento grafico segundo a
mesma regra gramatical da palavra “até”.

No trecho “O problema é que os altos niveis de
confianca que eles tém em suas habilidades
intelectuais vira e mexe estdao equivocados.”,
se a expressao grifada fosse substituida pela
palavra “nivel”, algumas alteragoes deveriam
ser realizadas na frase para que ela
permanecesse de acordo com o sentido geral
do texto e com a Gramatica Normativa da
Lingua Portuguesa, Sendo assim, assinale a
alternativa correta.

a) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tem em suas habilidades intelectuais vira
e mexe esta equivocado.

b) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tém em suas habilidades intelectuais vira
e mexe estdo equivocados.

c) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tém em suas habilidades intelectuais vira
e mexe esta equivocado.

d) O problema é que o alto nivel de confianga que
ele tém em sua habilidade intelectual vira e
mexe esta equivocado.

Leia a tira abaixo para responder as questdes
de 9 a 11.

AFINAL, NAO SEI POR QUE SE TOPO MUNDO DIZ QUE A VIDA J |7 € aue as resTas of ForMmATURA |

>
A GENTE TEM QUE IR PARA | | € A MELHOR ESCOLA... ENTAO PARA GUE EMPRESAO

OUTRA?... A GENTE NAO APRENDE TUDO
NA VIDA? O QUE { QUE TEM DE RUIM A
ESCOLA DA VIDA? et o

7

9) De acordo com a tira e com a Gramatica
Normativa da Lingua Portuguesa, analise as
afirmativas abaixo.

I. As reticéncias na fala da personagem no 1°
quadrinho refletem o desanimo da
personagem.

IT. A fala“A gente ndo aprende tudo na vida?”
€ uma pergunta retérica, pois a intengédo da
personagem n3o € obter uma resposta mas,
sim, utilizar a propria pergunta como
estratégia de desenvolvimento das suas
ideias.

ITI. A fala de Mafalda no dultimo quadrinho
surpreende pela critica ao sistema escola e
pela tristeza das festas de formatura, que
sdo comparadas a velérios.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa T esta correta.

b) Apenas as afirmativas T e IT estado corretas.
c) Apenas as afirmativas IT e I11T estdo corretas.
d) Apenas a afirmativa II1TI esta correta.

10) Leia com atenc¢éo a tira e o trecho a seguir e,
depois, de acordo com Gramatica Normativa da
Lingua Portuguesa, assinale a alternativa que
preencha, correta e respectivamente, as suas
lacunas.

“A tira acima relaciona as questdes
pedagdgicas questbes existenciais

problemas sao levantados por duas criangas.”

as / cujos
as / cujo os
as / cujos

a
b
c
d) as/ cujo os

)
)
)
)
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RACIOCINIO LOGICO

11)

12)

13)

Considere as duas sentengas abaixo.
A: Jorge Amado é baiano (X) Guimaraes Rosa ¢é
mineiro.

. Jorge Amado nao é baiano ou Guimaraes Rosa
nao é mineiro.

Assinale a alternativa que contenha o
conectivo logico faltante (X) na sentenca A, de
modo que sua negagdo esteja corretamente
expressa pela sentencga B.

a) OU
b) E
c) Quando

d) SE

Considere o seguinte quadro de referéncia de
simbolos.

SIMBOLO | CONECTIVO
~ negacgao
A e
% ou

Dada a frase p*q abaixo, selecione a alternativa
que expresse corretamente a sentenga: ~p v~q

“O dia se renova todo dia e eu envelhego
cada dia, cada més”.

a) O dia ndo se renova todo dia e eu nao
envelhego cada dia, cada més

b) O dia n&do se renova todo dia e eu envelheco
cada dia, cada més

c) O dia ndo se renova todo dia ou eu nao
envelhego cada dia, cada més

d) O dia se renova todo dia ou eu envelhego cada
dia, cada més

Analise a proposi¢gao composta abaixo.
“Ou eu me caso ou eu compro uma bicicleta”.
Assinale a alternativa que contém a correta

negacao dessa proposigao.

a) Eu ndo me caso se e somente se eu nao
compro uma bicicleta

b) Ou eu ndo me caso ou eu ndo compro uma
bicicleta

¢) Ou eu me caso ou eu nao compro uma bicicleta

d) Eu me caso se e somente se eu compro uma
bicicleta

14)

15)

Leia a proposigdo composta abaixo.

“Se ha disseminacgao de informacgdes falsas
durante as campanhas eleitorais entao
ha influéncia no resultado apurado”.

Assinale a alternativa que contém a correta
negacao dessa proposicao.

a) Nao ha disseminacdo de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais ou ha
influéncia no resultado apurado

Ha disseminagdo de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais € ndo ha
influéncia no resultado apurado

Se ndo ha disseminagao de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais entdo nao ha
influéncia no resultado apurado

Ha disseminacdo de informacgdes falsas
durante as campanhas eleitorais ou nado ha
influéncia no resultado apurado

b)

c)

d)

O excerto abaixo é uma célebre anedota sobre
dois dos grandes filésofos do século XX
ligados a logica, Ludwig Wittgenstein e seu
orientador Bertrand Russell.

“Ele, Wittgenstein, considera que nada empirico é
conhecivel’. Russell se incomodou que o austriaco se
recusava a admitir, por exemplo, que ndo havia
rinocerontes na sala de aula, mesmo depois que Russell
tinha checado debaixo de todas as mesas e cadeiras.

(Fonte: The independent)

A critica de Wittgenstein a respeito da verificagao
da existéncia de rinocerontes na sala de aula
pode ser interpretada com o argumento:

“Se nao vejo rinocerontes, entdo eles nao estdo aqui.
Eu havia olhado sob aquela e nao vi rinocerontes.

Eu olhei sob essa mesa e nao vi rinocerontes.
Portanto, ndo ha rinocerontes sob as mesas”.

16)

Sobre a classificagao légica deste argumento,
assinale a alternativa correta.

a) deducéo

b) falacia

c) paradoxo

d) indugao

Uma pessoa cria uma regra de criptografia,
cuja loégica envolvida no embaralhamento pode
ser vista sequencialmente abaixo sobre a
palavra LOGICA

original L O]|G | C|A
passo 1 Al C I G| O | L
passo 2 C|lA |G I L | O
resultado | | L O|C|A|G

Essa regra pode ser realizada sobre qualquer
sequéncia de seis simbolos, inclusive numeros.
Considere a sequéncia numérica 311582 que é
resultado da aplicagdo da regra de criptografia
acima. Assinale a alternativa correta que
apresenta a sequéncia numérica original que
produziu este resultado.

a) 181235

531821

112358

b)
c)
d) 231518
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17)

18)

19)

20)

Uma pessoa estima em 60% a chance de seu
time ganhar o proximo jogo. E para o jogo
seguinte considera 30% a chance de ganhar e
20% a chance de empatar. Quanto a
probabilidade de nesses dois jogos ocorrer,
respectivamente, as combinagdes vitéria e
vitoria, vitéria e empate, vitéria e derrota,
assinale a alternativa correta.

a) 18%, 12%, 30%
b) 90%, 80%, indefinido
c) 50%, 30%, 20%
d) 18%, 12%, 70%

A tautologia é uma sentenga cuja tabela
verdade resulta apenas em valores-logicos

verdadeiros. A esse respeito, assinale a
alternativa correta que apresenta uma
tautologia.

a) Se eu estou certo, entdo vocé esta errado
b) Eu estou certo ou eu estou errado

c¢) Eu estou certo e errado

d) Ou eu estou certo, ou eu estou certo

Considere as proposi¢coes abaixo.

P: Jodo teve ciume de Maria
Q: Maria estava apenas conversando
R: Jodo pediu divorcio

Considere a construgcdgo da proposicao
composta: “Se P e Q, entdo nao-R” (P*Q—~R).
De acordo com a légica proporcional, assinale
a alternativa que apresenta a negagao correta
desta construgdo de acordo com a légica
proposicional.

a) Jodo teve ciuime de Maria e Maria estava
apenas conversando e Jodo pediu o divorcio

b) Jodo n&o teve ciuime de Maria e Maria ndo
estava apenas conversando e Jodo pediu o
divércio

c) Se Jodo nao teve ciume de Maria e Maria nao
estava apenas conversando, entdo Joao pediu
o divorcio

d) Jodo teve ciume de Maria e Maria ndo estava
apenas conversando e Joao pediu o divércio

Em uma pesquisa com 200 pessoas sobre a
preferéncia entre dois produtos A e B, 50
pessoas disseram gostar de A, 20 disseram
gostar apenas de B, e 10 disseram gostar de A
e de B.

Quanto ao numero de pessoas que hao gostou
de nenhum desses produtos e a probabilidade
de em um sorteio aleatério, entre as pessoas
entrevistadas, ela ter dito gostar apenas de A,
assinale a alternativa correta.

a) 100; 20%
b) 120; 25%
c) 130: 20%
d) 120; 20%

LEGISLAGAO BASICA

21)

22)

23)

Sobre os aspectos que envolvem o direito a

liberdade, segundo o Estatuto da Criancga e do

Adolescente (ECA), assinale a alternativa

incorreta.

a) buscar refugio, auxilio e orientagdo

b) brincar, praticar esportes e divertir-se

c) participar da vida familiar e comunitaria, sem
discriminagao

d) ir, vir e estar nos logradouros publicos e
espacos comunitarios, sem ressalvas de
restricdes legais

Liacia é uma mae muito dedicada e prefere
ensinar sua filha Julia de 7 (sete) anos em casa.
Lucia alega que sua filha ndao aprende na
escola. Neste ano Julia ndo estd matriculada
em nenhuma instituicao e esta com aquisigcoes
de aprendizagem que ja ultrapassam a fase que
vivenciaria em uma instituicao formal. Sobre
este contexto, analise as afirmativas abaixo e
dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )Os pais ou responsavel tém a obrigagdo de
matricular seus filhos ou pupilos na rede regular
de ensino.

( )Os dirigentes de estabelecimentos de ensino
fundamental comunicarao ao Conselho Tutelar
os casos de reiteracao de faltas injustificadas e
de evasao escolar, esgotados os recursos
escolares.

( )No processo educacional respeitar-se-30 os
valores culturais, artisticos e histéricos proprios
do contexto social da crianga e do adolescente,
garantindo-se a estes a liberdade de
aprenderem saberes diversos em uma
instituicao formal ou somente no seio familiar.

Assinale a alternativa que apresente a
sequéncia correta de cima para baixo.
a) V,V, F

, V,
, F,
F

m< N
<Tn<

b)

c)

d) :

Considere que, de acordo com o Art. 4° da Lei

de Diretrizes e Bases da Educagcao Nacional

(LDBEN), o dever do Estado com a educacgao

escolar publica sera efetivado mediante certas

garantias: educacio basica e [---].

Assinale a alternativa que preencha correta e

respectivamente as lacunas.

a) facultativa / publico-privada dos 6 (seis) aos 14
(quatorze) anos de idade

b) obrigatéria / gratuita dos 4 (quatro) aos 17
(dezessete) anos de idade

c) obrigatdria / publico-privada dos 3 (trés) aos 15
(quinze) anos de idade

d) facultativa / gratuita dos 5 (cinco) aos 13 (treze)
anos de idade
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24)

25)

Os cursos de Educacao de Jovens e Adultos
(EJA) desenvolvidos por meio da EAD, como
reconhecimento do ambiente virtual como
espaco de aprendizagem, serao restritos ao
segundo segmento do Ensino Fundamental e
ao Ensino Médio, com certas caracteristicas.
Sobre estas, assinale a alternativa correta.

a) A duragdo minima dos cursos de EJA,
desenvolvidos por meio da EAD sera de 1.200
(mil e duzentas) horas, no Ensino Médio

b) A duragdo minima dos cursos de EJA,
desenvolvidos por meio da EAD, sera de 1.500
(mil e trezentas) horas, nos anos finais do
Ensino Fundamental

c) A idade minima para o desenvolvimento da
EJA com mediagado da EAD ndo sera a mesma
estabelecida para a EJA presencial

d) Os atos de credenciamento de instituigdes para
a oferta de cursos a distancia da Educacéao
Basica no ambito da unidade federada néao
devera ficar ao encargo dos sistemas de ensino

Segundo a Resolugao CNE/CP n°2/2017 que
institui e orienta a implantacio da Base
Nacional Comum Curricular (BNCC), a ser
respeitada obrigatoriamente ao longo das
etapas e respectivas modalidades no ambito da

Educacgao Basica, analise as afirmativas abaixo

e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )JA BNCC, como documento de -carater
normativo que define o conjunto orgénico e
progressivo de aprendizagens essenciais como
direito das criancas e adolescentes,
excetuando-se os adultos, que terdo norteador
curricular diferenciado, no ambito da Educacéao
Basica escolar.

( )No ambito da BNCC, competéncia é definida

como a mobilizagdo de conhecimentos
(conceitos e procedimentos), habilidades
(praticas cognitivas e socioemocionais),

atitudes e valores, para resolver demandas
complexas da vida cotidiana, do pleno exercicio
da cidadania e do mundo do trabalho.

( )As escolas indigenas e quilombolas terdo no
seu nucleo comum curricular suas linguas,
saberes e pedagogias, além das areas do
conhecimento, das competéncias e habilidades
correspondentes, de exigéncia nacional da
BNCC.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.

<<

00 oTo
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26)

27)

A Lei n°® 13.146/2015 institui a Lei Brasileira de
Inclusdo da Pessoa com Deficiéncia (Estatuto da
Pessoa com Deficiéncia) é destinada a assegurar
e a promover, em condigcoes de igualdade, o
exercicio dos direitos e das liberdades
fundamentais por pessoa com deficiéncia,
visando a sua inclusio social e cidadania. Sobre
como esta Lei em seu artigo 2° entende a pessoa
com deficiéncia, assinale a alternativa correta.
a) E considerada pessoa com deficiéncia aquela
que tem impedimento em curto, médio e longo
prazo de natureza fisico-motora, visual e
auditiva que a impeg¢am de interagir com outras
pessoas dignamente
Uma pessoa com deficiéncia é aquela que
reconhecidamente, por diagnoéstico clinico, for
constatada com algum tipo de impedimento
interativo de qualquer tipo ou origem
Considera-se pessoa com deficiéncia aquela
que tem impedimento de longo prazo de
natureza fisica, mental, intelectual ou sensorial
0 qual, em interagdo com uma ou mais
barreiras, pode obstruir sua participagao plena
e efetiva na sociedade em igualdade de
condi¢cdes com as demais pessoas
d) A pessoa com deficiéncia concebida por esta Lei
€ concebida por toda e qualquer pessoa que exija
quaisquer tipos de cuidados e necessidades
especiais em seu processo de socializagao

A Resolugdao n° 01/2004 — CNE/CP institui as
Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educacao
das relagoes étnico-raciais e para o ensino de
historia e cultura afro-brasileira e africana a serem
observadas pelas Instituicoes de ensino, que
atuam nos niveis e modalidades da Educagao
Brasileira e, em especial, por instituicoes que
desenvolvem programas de formacao inicial e
continuada de professores. Sobre o contexto de
finalidades contemplado por esta Lei, analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.
I. As Instituicbes de Ensino Superior incluirdo
nos conteudos de disciplinas e atividades
curriculares dos cursos que ministram a
Educacdo das Relacdes Etnico-Raciais, bem
como o tratamento de questbes e tematicas
que dizem respeito aos afrodescendentes.
Os sistemas e os estabelecimentos de ensino
poderao estabelecer canais de comunicagao
com grupos do Movimento Negro, grupos
culturais negros, instituicbes formadoras de
professores, nlcleos de estudos e pesquisas,
como os Nucleos de Estudos Afro-Brasileiros,
com a finalidade de buscar subsidios e trocar
experiéncias para planos institucionais,
planos pedagdgicos e projetos de ensino.

O ensino sistematico de Histdria e Cultura
Afro-Brasileira e Africana na Educagao
Basica refere-se, em especial, aos
componentes curriculares de Educagao
Fisica, Geografia e Histéria do Brasil.
Apenas a afirmativa I esta correta

As afirmativas I, IT e I 11 estdo corretas
Apenas as afirmativas T e TIT estéo corretas
Apenas as afirmativas T e IT estao corretas

IT.

IIT.

a
b
c
d

~— ~— — ~—
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28)

29)

30)

A Resolucao n° 04/2010 do CNE/CEB institui as
Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a
Educacdo Basica. Sobre a “organizacéao
curricular, limites e possibilidades” assinale a
alternativa incorreta.

a) Cabe aos sistemas educacionais, em geral,
definir o programa de escolas de tempo parcial
diurno (matutino ou vespertino), tempo parcial
noturno, tempo integral (turno e contra-turno ou
turno unico com jornada escolar de 6 horas, no
minimo, durante todo o periodo letivo)

A jornada em tempo integral com qualidade
implica a necessidade da incorporacao efetiva e
organica, no curriculo, de atividades e estudos
pedagogicamente planejados e acompanhados
Deve-se ampliar a jornada escolar, em Unico ou
diferentes espacos educativos, nos quais a
permanéncia do estudante vincula-se tanto a
quantidade e qualidade do tempo diario de
escolarizagdo quanto a diversidade de
atividades de aprendizagens

Os cursos em tempo parcial noturno devem
estabelecer metodologia adequada as idades, a
maturidade e a experiéncia de aprendizagens,
para atenderem aos jovens e adultos em
escolarizagdo no tempo regular ou na
modalidade de Educagao de Jovens e Adultos

c)

d)

O Proarama Brasil Alfabetizado (PBA) é
voltado para a alfabetizacao de iovens. adultos
e idosos. Este proarama é uma porta de acesso
a cidadania e o despertar do interesse pela
elevacdo da escolaridade. A esse respeito,
analise as afirmativas abaixo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31)

32)

A regido (espago) que envolve im3a, na qual ele
manifesta sua acgao, diz-se que se estabelece
um . Na eletrostatica, cada ponto de um
campo elétrico associa-se ao vetor . No
campo magnético, a cada ponto associa-se a
um vetor, chamado de vetor A
intensidade do vetor é medida em uma
unidade denominada

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) Campo magnético/ campo magnético/ indugao
magnética/ indugdo magnética/ quilowatt

b) Campo eletromagnético/ campo magnético/
inducao elétrica/ indugéo elétrica/ quilojoule

c) Campo magnético/ campo elétrico/ indugéo
magnética/ indugdo magnética/ tesla

d) Campo eletrostatico/ campo elétrico/ indugao
eletromagnética/ indugao eletromagnética/ tesla

A densidade (d) de um material é medida
através da relagao entre a massa (m) e o seu
volume (V) (d = m/V). Entretanto, a densidade
de um mesmo material pode variar. A esse
respeito, assinale a alternativa correta.

a) Adensidade pode variar de acordo com volume
inicial e volume final

L. (?eMEC r(.aallza este programa desde o ano b) A den_sidade pode varigrf:!e acordo com tipo de
II. O Brasil Alfabetizado é desenvolvido em material e sua composicéo o
todo o territério nacional, com o atendimento ¢) A densidade pode variar de acordo com posi¢&o
prioritario a municipios que apresentam alta geografica, polo sul ou polo norte da terra
taxa de analfabetismo, sendo que 90% d) A densidade pode variar de acordo com a
destes localizam-se na regiao temperatura e pressao
ITII. O objetivo deste programa é promover a
superagdo do analfabetismo entre jovens 33) De acordo com a teoria de Darwin sobre a evolugio
com _, adultos e idosos e contribuir das espécies, assinale a alternativa incorreta.
para a universalizagao do ensino no
Brasil. : ; ; ;
Assinale a alternativa que preencha correta e a) A teoria de Darwin se base@ na premissa da
respectivamente as lacunas. h_eranga d(-? caracteres adquiridos, onde um ser
a) 1996/Centro-Oeste/16 anos ou mais/médio vivo, através das demandas de seus ambientes
b) 1998/Nordeste/17 anos ou mais/superior adquirem fungbes e adaptagdes e as
c) 2006/Sudeste/18 anos ou mais/basico transmitem para os seus descendentes
d) 2003/Nordeste/ 15 anos ou mais/ fundamental b) Darwin propds que todas as plantas e animais
A Resolucio n° 03/2010 - CNE/CEB institui as descendem de uma Unica forma ancestral. A
Diretrizes Operacionais para a Educacdo de historia da vida € representada como uma
Jovens e Adultos. Quanto a duracédo dos cursos arvore ramificada, chamada de filogenia
presenciais de EJA e respectivo total de horas a c) Darwin sugeriu que os seres humanos
serem cumpridas, independentemente da forma compartiiham uma linhagem comum com os
de organizacao curricular, analise as afirmativas grandes macacos e outros animais,
I. Para os anos iniciais do Ensino anatdmicas, revelando homologias existentes
gundgr’tnental,da dura_gao deve ficar a critério entre seres humanos e Macacos
IT. ngasfseamng: fir?a?snzlg%nsino Fundamental, d) A te??‘a de Darwin postula que a variabilid’aQe
a duracdo minima deve ser de 1.800 (mil e genetica present_e dentro de uma_especie,
oitocentas) horas. fornece o ’ materlal do qual sédo produzidas
III. Para o Ensino Médio, a duragdo minima novas especies
deve ser de 1.200 (mil e duzentas) horas.
a) Apenas a afirmativa T esta correta
b) Apenas as afirmativas T e TI1T estdo corretas
c) Apenas as afirmativas I e I1 estao corretas
d) As afirmativas I, IT e TIT estdo corretas
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34)

35)

36)

A microscopia eletronica demonstrou que existem
fundamentalmente duas classes de células, as
procariontes e as eucariontes. Sobre esses, analise
as afirmativas abaixo.

I. As células procariontes nao possuem os
cromossomos  separados por uma
membrana. Por outro lado, as células
eucariontes possuem um nucleo bem
definido e os cromossomos delimitados
por um envoltério nuclear.

O citoplasma das células eucariontes contém
organelas como mitocondrias, reticulo
endoplasmatico, aparelho de Golgi, lisossomos
€ peroxissomos, e pode apresentar depdsitos
de substancias diversas, como granulos de
glicogénio e goticulas lipidicas.

Nas células procariontes existem
ribossomos ligados a moléculas de RNA
mensageiro, constituindo polirribossomos.
Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa IT esta correta

b) As afirmativas I, IT e T1T estdo corretas

¢) Apenas as afirmativas IT e IIT estdo corretas
d) Apenas as afirmativas I e I estao corretas

IT.

ITT.

Sobre a hereditariedade, analise as afirmativas

abaixo e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( ) Experimentos de Mendel com cruzamento de
plantas e também de animais domésticos
mostraram que ambos os pais contribuem para
as caracteristicas de seus descendentes.

( ) A maior contribuigdo de Mendel foi demonstrar
que as caracteristicas hereditarias sao
determinadas por fatores distintos que séao
passados de geracdo em geragdo. Fatores que
hoje s&o conhecidos como genes.

( )A primeira lei de Mendel, também chamada de
lei da segregacao dos fatores postula que:
“Todas as caracteristicas de um individuo sédo
determinadas por genes que separam-se,
durante a formagéo dos gametas, sendo assim,
pai e mae transmitem um gene para seus
descendentes”.

Assinale a alternativa que apresenta a

sequéncia correta de cima para baixo.

a) F,V,F

b) V,F,V

c) V,V,V

d) F,F,F

Apesar de sua complexidade, o organismo

humano é formado por apenas 4 (quatro) tipos

de tecido, formados por células e moléculas da

matriz extracelular, formando os diferentes

orgaos e sistemas do corpo. A esse respeito,

assinale a alternativa incorreta.

a) O tecido muscular se constitui de células
alongadas dotadas da fungao especializada

b) O tecido conjuntivo é caracterizado por pouca
quantidade de material extracelular produzido
por suas células

c) O tecido nervoso se compde de células com longos
prolongamentos emitidos pelo corpo celular

d) O tecido epitelial é constituido por células
poliédricas justapostas, com forte ades&o

37)

38)

Sobre os principais tipos de interagao, analise
as afirmativa abaixo.

O mutualismo é uma interagdo biolégica na
qual o crescimento, a sobrevivéncia e/ou a
reprodugdo de ambas as espécies
associadas sao incrementadas.

A competicdo ¢é definida como uma
interagdo entre membros da mesma
populagao ou de duas populagoes, a fim de
obter um recurso mutuamente necessario e
disponivel em quantidade limitada.

A reducgao da disponibilidade de agua ou luz
nao é o unico mecanismo pelo qual as
plantas competem. Em algumas interagoes

IT.

ITIT.

competitivas, um dos organismos, ou
ambos, podem produzir substancias
quimicas que inibem o crescimento de outra
planta.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa T esta correta

b) Apenas as afirmativas I e I est&o corretas

c) Apenas as afirmativas IT e I1T estao corretas
d) As afirmativas I, IT e II1T estdo corretas

Definido em termos biolégicos, um bioma é um
conjunto de ecossistemas terrestres,
climaticamente controlados, caracterizados
por vegetacao propria e entre os quais existe
um intercambio de agua, nutrientes, gases e
componentes biolégicos, incluindo pessoas.
Sobre os principais biomas, assinale a
alternativa correta.

a) Devido a grande variacdo de temperatura ao
longo dos meses, as plantas de florestas
pluviais tropicais desenvolveram mecanismos
particulares, como queda das folhas, que as
permitem sobreviver a estagdes desfavoraveis,
como de seca e de frio

As savanas consistem em campinas com
esparsas arvores de folhas largas deciduas e
sempre-verdes, que podem ocorrer
isoladamente ou em pequenos grupos. As
arvores da savana s&o geralmente deciduas e
perdem suas folhas na estagao seca

Os grandes desertos estdo localizados em
regibes de baixa pressdo atmosférica.
Maijoritariamente as épocas de chuva ocorrem
durante o verdo, sendo responsaveis pela
floragdo rapida das plantas e procriagao dos
animais

As florestas tropicais deciduas ocorrem em sua
maioria no hemisfério sul. Sdo caracterizadas
pela perda das folhas em épocas de escassez
de agua. As florestas deciduas possuem
grande variacdo de espécies, devido a sua
cobertura parcial durante os meses de
decidualizagéo das folhas
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39)

40)

Com cerca de cinco bilhdoes de anos, o sol é o
centro de nosso sistema solar. Os planetas
oficiais do sistema solar costumam ser
divididos em dois grupos: o dos , ou
terrestres, e o dos , ou gasosos. Os
planetas terrestres sao os quatro primeiros do
sistema solar , € sao assim chamados
por terem uma superficie sélida. Ja os planetas
gasosos, sao os quatro ultimos planetas ,
e sao chamados assim por serem quase
completamente gasosos (algumas teorias
defendem que o interior deles é sélido, porém
de tamanho infimo se comparado ao seu
diametro).

Assinale a alternativa que preencha correta e

respectivamente as lacunas.

a) Planetas jovianos [/ planetas teldricos /
(Mercurio, Vénus, Terra e Marte) / (Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno)

b) Planetas teluricos / planetas jovianos /
(Mercurio, Vénus, Terra e Marte) / (Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno)

c) Planetas jovianos / planetas teluricos / (Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno) / (Mercurio, Vénus,
Terra e Marte)

d) Planetas teluricos / planetas jovianos / (Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno) / (Mercurio, Vénus,
Terra e Marte)

No inicio do século XVI, o universo era
considerado como sendo finito e
hierarquizado. Esta ideia é consolidada pelo
que podemos denominar de tradigao
aristotélico-ptolomaica. Esse postulado se
justifica a partir da concepg¢ao de centralidade
e imobilidade do planeta Terra. Comparando as
duas teorias (heliocéntricas e geocéntricas),
assinale a alternativa correta.

a) A teoria Heliocéntrica foi elaborada pelo
astronomo grego Claudio Ptolomeu no inicio da
Era Cristd, defendida em seu livro intitulado
Almagesto. Conforme essa teoria, a Terra esta
no centro do Sistema Solar, e os demais astros
orbitam ao redor dela

b) Ptolomeu afirmava que o Sol, a Lua e os
planetas giravam entorno da Terra na seguinte
ordem: Lua, Mercurio, Vénus, Sol, Marte,
Jupiter e Saturno. O Heliocentrismo foi
defendido pela Igreja Catdlica, pois
apresentava aspectos de passagens biblicas

c) O Heliocentrismo consiste num modelo tedrico
de Sistema Solar onde a Terra e os demais
planetas se movem ao redor do Sol, sendo
este, o verdadeiro centro do Sistema Solar

d) O modelo do Geocentrismo, também chamado
de sistema ptolomaico, ndo foi aceito pela
Igreja Catodlica, que adotava a teoria do
Heliocentrismo, elaborada por Ptolomeu. A
teoria Geocentrismo foi aperfeicoada e
comprovada por Galileu Galilei, Kepler e Isaac
Newton. Atualmente, é a mais aceita entre a
comunidade cientifica
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